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1 Základy matematiky

1 Základy matematiky

Př́ıklad 1.1. Na obrázku vid́ıte č́ıselnou osu

1. Znázorněte na č́ıselnou osu obrazy č́ısel

(a) 0 (b) 1 (c) 0, 6 (d) −2
3

2. Pokud jsou obrazy č́ısel −1
3 a 22

3 na č́ıselné ose vzdáleny 10 cm, jak budou od sebe
vzdáleny obrazy č́ısel

(a) 0 a 1 (b) −0, 3 a 3 (c) −51
6 a 125

6

Př́ıklad 1.2. Vypoč́ıtejte a výsledek vyjádřete zlomkem v základńım tvaru

1. 1, 83− 1, 6 + 0, 2 2. 0, 3 · (3, 45− 0, 15)

Př́ıklad 1.3. Mějme č́ıslo
a = 243 · 65 · 366

1. Napǐste toto č́ıslo ve tvaru součinu mocnin prvoč́ısel.

2. Určete, kolik má dané č́ıslo přirozených dělitel̊u.

3. Určete, jaký je největš́ı dělitel č́ısla a, který ve svém prvoč́ıselném rozkladu obsahuje
všechna prvoč́ısla v nejvýše prvńı mocnině.

4. Určete prvoč́ıselný rozklad nejmenš́ıho č́ısla b, které je dělitelné č́ıslem a, je dělitelné pěti
a nav́ıc plat́ı, že exponenty č́ısel 2, 3, 5 z prvoč́ıselného rozkladu č́ısla b tvoř́ı aritmetickou
posloupnost.

5. Určete největš́ı dvojciferný a nejmenš́ı trojciferný dělitel č́ısla a.

6. Určete nejmenš́ı čtyřciferné č́ıslo c, které je s č́ıslem a nesoudělné.

Př́ıklad 1.4. Je dáno č́ıslo
a = 11 · 22 · 33 · 44 · · · · · 1010.

1. Určete, které prvoč́ıslo se v rozkladu č́ısla a na součin prvoč́ısel objevuje v nejvyšš́ı
mocnině.

2. Určete, které prvoč́ıslo se v rozkladu č́ısla a vyskytuje v nejnižš́ı kladné mocnině.

3. Určete, kolika nulami konč́ı č́ıslo a.
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2 Výrazy

4. Určete, jaký je největš́ı dělitel č́ısla a, který ve svém prvoč́ıselném rozkladu obsahuje
všechna prvoč́ısla v nejvýše prvńı mocnině.

Př́ıklad 1.5. Pǐsme za sebe č́ısla 123443211234432112 . . .

1. Kolik nejméně č́ısel za sebe muśıme napsat, aby bylo výsledné č́ıslo dělitelné dvěma a
dev́ıti.

2. Kolik nejméně č́ısel za sebe muśıme napsat, aby bylo výsledné č́ıslo dělitelné třemi a
čtyřmi.

Př́ıklad 1.6. Seřad’te podle velikosti č́ısla

1. (a) 210 (b)
(
10
2

)
(c) 102 (d)

(
10
0

)
(e)

(
10
9

)
(f) 10! (g) 1010

2. (a)
√

2

(b)
√

3

(c) log3 2

(d) log5 5

(e)
(
1
2

)−1
(f) 3
√

9

(g) ln 27

2 Výrazy

Př́ıklad 2.1. Je dán výraz
1− 4

a+3

1− 1
a+3

.

1. Určete definičńı obor výrazu.

2. Daný výraz zjednodušte.

3. Určete, pro jaká reálná č́ısla a je hodnota výrazu rovna dvěma.

Př́ıklad 2.2. Je dán výraz
x3 − 2x2 − xy2 + 2y2

1. Rozložte daný výraz na součin.

2. Určete, pro která reálná č́ısla x je uvedený výraz roven nule, jestliže je x 6= ±y.

3. Určete hodnotu výrazu pro x = −1, y = −2

Př́ıklad 2.3. Je dán výraz

1− x2+y2

y2−x2
x−y
x+y −

x+y
x−y

1. Daný výraz zjednodušte.
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3 Výroky a množiny

2. Znázorněte v rovině množinu bod̊u [x, y], pro které je uvedený výraz roven jedné polo-
vině.

Př́ıklad 2.4. Vydělte se zbytkem:

(2x5 + 3x4 − 4x3 − 2x2 + 5x− 2) : (x3 + x2 − x+ 1)

Př́ıklad 2.5. Součet tř́ı po sobě jdoućıch lichých č́ısel, z nichž prostředńı je ve tvaru 13− 2s
je 51. Určete hodnotu č́ısla s.

Př́ıklad 2.6. Pro polynom p třet́ıho stupně plat́ı všechny tyto podmı́nky

• vedoućı koeficient je dvojnásobkem absolutńıho členu,

• součet i součin koeficient̊u polynomu p je roven nule,

• hodnota polynomu p v nule je rovna jedné.

Určete všechny takovéto polynomy p.

3 Výroky a množiny

Př́ıklad 3.1. Rozhodněte o pravdivosti každého výroku

1. Graf každé sudé funkce je souměrný podle osy y.

2. Každé prvoč́ıslo je liché.

3. Existuj́ı dva čtverce jejichž pr̊unikem je pravidelný osmiúhelńık.

4. Žádná rostoućı funkce neńı shora ohraničená.

5. Mějme dány př́ımky a, b, c v rovině. Jsou-li př́ımky a, b r̊uznoběžné, b, c také r̊uznoběžné,
potom jsou vždy i př́ımky a, c r̊uznoběžné.

6. Pr̊unikem dvou nekonečných množin může být konečná množina.

7. Každá periodická funkce je ohraničená.

8. Č́ıslo
√

5 je iracionálńı.

9. Těžnice každého trojúhelńıku rozděluje tento trojúhelńık na dva trojúhelńıky se stejným
obsahem.

Př́ıklad 3.2. Je dána množina M

M = {♣,♥,♠,♦,F,M}

1. Určete, kolik r̊uzných podmnožin má množina M .
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3 Výroky a množiny

2. Určete, kolik r̊uzných podmnožin, které obsahuj́ı prvek ♥, má množina M .

3. Určete, kolik r̊uzných podmnožin, které obsahuj́ı prvek ♥, ale neobsahuj́ı prvek ♣, má
množina M .

Př́ıklad 3.3. Jsou dány množiny A,B celých č́ısel takové, že

A = {x ∈ Z; 0 ≤ x < 13,∃k ∈ Z : x = 3k}, B = {y ∈ Z; |y| ≤ 6}.

Určete, kolik prvk̊u maj́ı následuj́ıćı množiny

1. A

2. B

3. A ∩B

4. A ∪B

5. ArB

6. B rA

Př́ıklad 3.4. Čtveřice mafián̊u Karlos, Lukas, Mike a Nikolas se chystaj́ı na jednu akcičku.
Nemohou se však domluvit, kdo se bude akce účastnit, jisté je však, že

• Pokud p̊ujde Karlos, nep̊ujde Lukas ani Mike

• Půjde Nikolas nebo Mike, určitě ne oba.

• Alespoň jeden mafián se akce účastńı.

• Pokud p̊ujde Nikolas, potom p̊ujde i Lukas.

U každé situace rozhodněte, zda může podle výše uvedených podmı́nek nastat

1. Na akci p̊ujdou všichni mafiáni.

2. Na akci p̊ujde pouze jeden z mafián̊u.

3. Na akci p̊ujde Karlos a Nikolas.

4. Na akci p̊ujde pouze Mike.

5. Na akci p̊ujdou dva mafiáni.

Př́ıklad 3.5. Určete, kolik prvk̊u maj́ı následuj́ıćı množiny

1. N ∩ (−∞, 7〉

2. Z ∩ (−9; 11〉

Př́ıklad 3.6. Vyberte ke každému výroku jeho správnou negaci

1. Dnes vyhraje Česko nebo Slovensko.

(a) Dnes nevyhraje Česko ani Slovensko.
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4 Planimetrie

(b) Dnes vyhraje Česko.

(c) Dnes vyhraje Slovensko.

(d) Česko a Slovensko spolu dnes nebudou hrát.

2. Pokud dnes vyhraje Česko, potom budou slavit i na Slovensku.

(a) Česko vyhraje a na Slovensku budou slavit.

(b) Česko vyhraje a na Slovensku nebudou slavit.

(c) Pokud dnes vyhraje Česko, potom na Slovensku nebudou slavit.

(d) Pokud dnes nevyhraje Česko, potom na Slovensku nebudou slavit.

3. Dnes nevyhraje Česko ani Slovensko.

(a) Dnes vyhraje Česko i Slovensko.

(b) Dnes vyhraje Česko nebo Slovensko.

(c) Česko vyhraje právě tehdy, když vyhraje Slovensko.

(d) Česko dnes jako vždy vyhraje.

4. Pokud dnes vyhraje Česko nebo Slovensko, budeme slavit.

(a) Pokud budeme slavit, potom dnes vyhraje Česko nebo Slovensko.

(b) Dnes vyhraje Česko nebo Slovensko.

(c) Dnes vyhraje Česko nebo Slovensko a nebudeme slavit.

(d) Dnes vyhraje Česko nebo Slovensko a budeme slavit.

4 Planimetrie

Př́ıklad 4.1. Je dán čtverec ABCD o straně 2 cm. Označme postupně E,F,G,H středy
stran AB, BC, CD a AD. Úsečky AF , BG, CH a DE nám uvnitř čtverce vymeźı menš́ı
čtverec, jehož vrcholy označme I, J,K,L tak, jak je na obrázku.

1. Určete délku úsečky AI.

2. Určete délku strany čtverce IJKL.

3. Určete, kolik procent obsahu čtverce ABCD zab́ırá vybarvená část.
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4 Planimetrie

Př́ıklad 4.2. Je dána kružnice k(S, r = 5 cm).

1. Určete poloměr kružnice, která bude mı́t čtyřnásobný obsah než má kružnice k.

2. Určete vzdálenost bodu S od bodu A, ze kterého lze vést ke kružnici k tečny takové, že
body dotyku budou vzdáleny od bodu A právě 13 cm.

3. Určete vzdálenost bodu S od bodu B, ze kterého lze vést ke kružnici k tečny takové, že
body dotyku od sebe budou vzdáleny 6 cm.

4. Určete vzdálenost bodu S od bodu C, ze kterého lze vést ke kružnici k dvě na sebe
kolmé tečny.

Př́ıklad 4.3. Je dán čtverec ABCD. Označme E střed úsečky AB, F střed úsečky BC, G
střed úsečky AD a H střed úsečky BD.

1. Určete, jakou část obsahu čtverce ABCD tvoř́ı mnohoúhelńık GEFHD.

2. Určete, v jakém poměru je obsah vybarvené plochy čtverce ku obsahu nevybarvené části
čtverce.

Př́ıklad 4.4. Jsou dány body A,B,C lež́ıćı na jedné př́ımce. Sestrojte př́ımku p procházej́ıćı
bodem C tak, aby na ńı existoval právě jeden bod X, pro který je trojúhelńık ABX pravoúhlý
s přeponou AB. Nalezněte všechna řešeńı.
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5 Funkce

Př́ıklad 4.5. V rovnoběžńıku ABCD o výšce 4 cm má deľśı strana délku 5 cm a deľśı
úhlopř́ıčka 8 cm.

1. Určete odchylku deľśı úhlopř́ıčky a kratš́ı strany v tomto čtyřúhelńıku.

2. Délka kratš́ı strany v rovnoběžńıku je

(a) 3,5 cm

(b)
√

39− 3 cm

(c) 4
√

3− 3 cm

(d)
√

48 cm

Př́ıklad 4.6. Obsah rovnoramenného lichoběžńıku s obvodem 20 cm, pro který plat́ı, že
součet jeho základen je stejný jakou součet ramen a poměr délek základen je 1 : 4, je

a) 16 cm2

b) 20 cm2

c) 40 cm2

d) 54 cm2

5 Funkce

Př́ıklad 5.1. Na obrázku vid́ıte graf funkce f .

Přǐrad’te graf̊um jejich předpisy.

1. g : y = f(−x)

2. h : y = f(x− 2)

3. k : y = f(x+ 2)

4. l : y = f(|x|)

5. m : y = |f(x)|

6. n : y = 2 + f(x)

7. o : y = −2 + f(x)

8. p : y = −f(x)

9. q : y = 2− f(x)
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5 Funkce

A)

B)

C)

D)

E)

F)

G)

H)

I)

Př́ıklad 5.2. Vyplňte tabulku a dále načrtněte graf funkce f : y = |x+ 2|+ |x|+ |x− 2|.

x -3 -2 -1 0 1 2 3

f(x)

1. Určete, kolik řešeńı budou mı́t rovnice

(a) |x+ 2|+ |x|+ |x− 2| = 4

(b) |x+ 2|+ |x|+ |x− 2| = 6

(c) |x+ 2|+ |x|+ |x− 2| = 8

2. Určete řešeńı nerovnice
|x+ 2|+ |x|+ |x− 2| < 9

Př́ıklad 5.3. Je dána funkce f : y = 6 − x − x2. Rozhodněte o pravdivosti následuj́ıćıch
tvrzeńı:

1. Grafem funkce f je parabola.

2. Graf funkce f prot́ıná osu y ve dvou bodech.
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5 Funkce

3. Funkce f má minimum v bodě [−1
2 ,

25
4 ].

4. Funkce f je na intervalu (0,∞) klesaj́ıćı.

5. Plat́ı, že f(−1) = 6.

6. Funkce f je lichá.

Př́ıklad 5.4. Je dána funkce f : y = log0,5 x. Vyberte správnou odpověd’:

1. Definičńım oborem funkce f je

(a) R
(b) Rr {0}
(c) (0,∞)

(d) 〈0,∞)

2. Oborem hodnot funkce f je

(a) R
(b) Rr {0}
(c) (0,∞)

(d) 〈0,∞)

3. Funkce f je

(a) Klesaj́ıćı na definičńım oboru.

(b) Rostoućı na definičńım oboru.

(c) Shora ohraničená.

(d) Zdola ohraničená.

4. Funkce f neńı

(a) Prostá.

(b) Monotónńı.

(c) Sudá

(d) inverzńı k funkci g : y = 2−x.

Př́ıklad 5.5. Je dána funkce f : y = sinx cosx.

1. Na intervalu 〈0, π〉 řešte rovnici f(x) = 1
4

2. Který z graf̊u patř́ı funkci f?

a)

b)

c)

d)

Př́ıklad 5.6. Je dána funkce f : y = 2x+2
1−x . Doplňte následuj́ıćıch tvrzeńı:

1. Grafem funkce f je ................

2. Funkce má dvě asymptoty a to př́ımku x = ..... a př́ımku y = ......

3. Graf funkce f prot́ıná osu x v bodě [......., ......] a osu y v bodě [......., ......].
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6 Rovnice a nerovnice

6 Rovnice a nerovnice

Př́ıklad 6.1. V oboru reálných č́ısel řešte nerovnici

x2 − 2x− 3

x2 + 3x− 10
≥ 0.

Př́ıklad 6.2. V oboru reálných č́ısel řešte rovnici

1

35−2x
= 27.

Př́ıklad 6.3. Stanovte podmı́nky, poté řešte rovnici a proved’te zkoušku:

3−
√

3− x = x.

Př́ıklad 6.4. Zvětš́ıme-li jednu stranu obdélńıka o 2 cm a druhou o 1 cm zmenš́ıme, zmenš́ı
se nám obsah o 1 cm2. Uděláme-li to však naopak (tj. prvńı stranu zmenš́ıme o 1 cm a druhou
zvětš́ıme o 2 cm), zvětš́ı se nám obsah o 5 cm2. Určete p̊uvodńı rozměry obdélńıku.

Př́ıklad 6.5. V obchodě prodávaj́ı lyže. Na každý den vyhlásili akci. Ve který den se vyplat́ı
lyže koupit:

1. V ponděĺı slev́ıme na 70% p̊uvodńı ceny.

2. V úterý slev́ıme o 30% oproti p̊uvodńı ceně.

3. Ve středu slev́ıme o třetinu z p̊uvodńı ceny.

4. Ve čtvrtek vezmeme pondělńı a středečńı cenu, sečteme je a budeme je prodávat za
polovic tohoto součtu.

5. V pátek zdraž́ıme o 50% oproti p̊uvodńı ceně.

6. V sobotu budeme prodávat za polovinu pátečńı ceny.

7. V neděli máme zavřeno.

Př́ıklad 6.6. Pro neznámé x, a, b, p, u plat́ı vztah

x2

a
= 2ub− p.

1. Vyjádřete neznámou b

2. Vyjádřete neznámou x
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7 Kombinatorika, pravděpodobnost, statistika

Př́ıklad 6.7. Bleška Blanka se posadila na konec minutové ručičky dlouhé 1, 5 cm. Veška
Věrka se posadila na konec hodinové ručičky dlouhé 1 cm. Určete kolikrát větš́ı vzdálenost
uraźı Blanka za jeden den než Věrka?

Př́ıklad 6.8. Tř́ıda jela na školńı výlet do Českého ráje. Pan učitel chtěl nakoṕırovat dětem
mapu v měř́ıtku 1 : 75000. Aby ušetřil, nastavil zmenšeńı mapy z formátu A4 na formát
paṕıru A6. Na kopii mapy je trasa výletu dlouhá 10 cm. Jak dlouho budou děti na výletě,
jestliže p̊ujdou pr̊uměrnou rychlost́ı 3 km/h a zastav́ı se na dvě hodiny na hradě Kost?

Př́ıklad 6.9. Krejzule obecná se živ́ı pouze škorvaněmi. Smečka složená z pěti malých krejzuĺı,
čtyř samiček a tř́ı samečk̊u spořádá za týden 5600 škorvańı. Nav́ıc plat́ı, že tři malé krejzule
sńı denně totéž, co dvě dospělé samičky, a dospěĺı samečci spořádaj́ı za den dvakrát tolik,
co samičky. Určete,kolik škorvańı spořádá za 30 dńı smečka složená ze 7 malých krejzuĺı, 8
samiček a 5 samečk̊u.

7 Kombinatorika, pravděpodobnost, statistika

Př́ıklad 7.1. Do tř́ıdy chod́ı 30 student̊u, z toho je 8 d́ıvek a 22 kluk̊u.

1. Určete, kolika zp̊usoby se mohou studenti celé tř́ıdy rozdělit do šestičlenných družstev.

2. Určete, kolika zp̊usoby můžeme vybrat šestičlenný volejbalový tým.

3. Určete, kolika zp̊usoby můžeme vybrat šestičlenný volejbalový tým, má-li v něm být
alespoň jedna d́ıvka.

4. Určete, kolika zp̊usoby můžeme vybrat šestičlenný volejbalový tým, má-li v něm být
právě jedna d́ıvka.

5. Určete, kolika zp̊usoby můžeme vybrat šestičlenný volejbalový tým, nemá-li v něm být
žádná d́ıvka.

6. Určete, kolika zp̊usoby můžeme vybrat šestičlenný volejbalový tým, má-li v něm být
alespoň jeden kluk a alespoň jedna d́ıvka.

7. Určete, kolika zp̊usoby můžeme vybrat ze šestičlenný volejbalový tým, má-li v něm být
právě tři d́ıvky.

Př́ıklad 7.2. V oboru přirozených č́ısel řešte rovnici(
n

n− 2

)
= 3n+ 15.
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7 Kombinatorika, pravděpodobnost, statistika

Př́ıklad 7.3. Č́ısl̊um v prvńım řádku přǐrad’te rovnaj́ıćı se č́ısla z druhého řádku

1. 5! 2.
(
10
2

)
3.

(
9
3

)
4. (4!)2 5.

(
1000
999

)
a) 84 b) 1000 c) 120 d) 576 e) 45

Př́ıklad 7.4. Šmudla, Rýpal, Kýchal, Št́ıstko, Prófa, Stydĺın a Dř́ımal vyrazili za praćı po
uzoučké cestě, kde šli jeden po druhém v řadě. Št́ıstko šel těsně před Prófou. Rýpal, Kýchal
a Stydĺın šli hned za sebou (ne nutně v tomto pořad́ı). Dř́ımal šel posledńı. Určete, kolika
možnými zp̊usoby mohli j́ıt.

Př́ıklad 7.5. V klobouku kouzelńıka Pokustóna žije kromě Boba a Bobka ještě daľśıch 7
b́ılých kráĺık̊u a 5 černých kráĺık̊u, o kterých však (zat́ım) pohádky nepov́ıdaj́ı.

1. Náhodně vytáhneme z klobou kráĺıka.

(a) S jakou pravděpodobnost́ı to bude b́ılý kráĺık?

(b) S jakou pravděpodobnost́ı to bude Bob?

2. Náhodně z klobouku vytáhneme kráĺıka a pust́ıme ho ven. Nyńı vytáhneme druhého
kráĺıka.

(a) S jakou pravděpodobnost́ı bude druhý tažený kráĺık b́ılý?

(b) S jakou pravděpodobnost́ı bude druhý tažený kráĺık Bob?

Př́ıklad 7.6. V matematické loterii se losuje 10 ṕısmen z 26 (klasická abeceda s ṕısmeny
bez diakritiky), přičemž prvńı cenu vyhraje ten, který bude mı́t správně všech 10 ṕısmen,
druhou cenu vyhraje ten, který bude mı́t alespoň polovinu ṕısmen a třet́ı cenu źıská ten,
který neuhodne ani jedno ṕısmeno. Ṕısmenka se do osud́ı po vytažeńı zpět nevraćı a nezálež́ı
na tom, v jakém pořad́ı byla ṕısmena tažena.

1. Určete pravděpodobnost zisku prvńı ceny.

2. Určete pravděpodobnost zisku druhé ceny.

3. Určete pravděpodobnost zisku třet́ı ceny.

4. Již se vylosovalo 9 ṕısmen a všechna mám na svém tiketu. S jakou pravděpodobnost́ı
vylosuj́ı i mé posledńı ṕısmeno?

Př́ıklad 7.7. Seřad’te dané pravděpodobnosti od nejvyšš́ı po nejnižš́ı.

a) Pravděpodobnost, že při hodu dvěma mincemi padne na obou orel.

b) Pravděpodobnosti, že padne na klasické kostce sudé č́ıslo.
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7 Kombinatorika, pravděpodobnost, statistika

c) Pravděpodobnost, že mi při hodu dvěma kostkami padnou na obou kostkách stejná
č́ısla.

d) Pravděpodobnost, že mi při hodu dvěma kostkami padnou na obou kostkách dvě pětky.

e) Pravděpodobnost, že při hodu pěti kostkami padne alespoň jedna šestka.

Př́ıklad 7.8. Petr má ve škole velmi špatné známky z matematiky. Jeho pr̊uměrná známka
ze všech ṕısemek je p.

1. Určete, jaký by byl Petr̊uv pr̊uměr známek, pokud by všechny ṕısemky napsal o stupeň
lépe.

(a) Pr̊uměr známek se nezměńı, z̊ustane p.

(b) Pr̊uměr známek se zvýš́ı, bude p+ 1.

(c) Pr̊uměr známek se sńıž́ı, bude p− 1.

(d) Z uvedených údaj̊u nelze rozhodnout.

2. Určete, jaký by byl Petr̊uv pr̊uměr, pokud by jednu ṕısemku napsal o stupeň h̊uře.

(a) Pr̊uměr známek se nezměńı, z̊ustane p.

(b) Pr̊uměr známek se zvýš́ı.

(c) Pr̊uměr známek se sńıž́ı.

(d) Z uvedených údaj̊u nelze rozhodnout.

Př́ıklad 7.9. V Brně pořádaj́ı každý rok závody agility na Výstavǐsti. Na grafu vid́ıte
procentuálńı zastoupeńı jednotlivých plemen v jednotlivých letech, přičemž v roce 2009 se
účastnilo závod̊u 160 ps̊u, v roce 2010 to bylo 180 ps̊u, o rok později dokonce 240 ps̊u a v roce
2013 to bylo 200 závod́ıćıch ps̊u.

1. Určete, kolik b́ıgl̊u se za všechny 4 roky účastnilo závod̊u?

2. Určete, ve kterém roce se účastnilo co do počtu nejv́ıce ps̊u z kategorie ostatńıch plemen.
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8 Analytická geometrie

3. V roce 2010 byla šestina ps̊u z kategorie ostatńıch plemen b́ıle zbarvená. Určete, kolik
ps̊u z kategorie ostatńıch plemen nebylo b́ıle zbarvených.

4. Rozhodněte o pravdivosti následuj́ıćıch tvrzeńı:

(a) V roce 2011 se závod̊u účastnil větš́ı počet sheltíı než v roce 2010.

(b) V roce 2011 se závod̊u účastnilo v́ıce sheltíı než v roce 2012 border colíı.

(c) Border colíı bylo v letech 2010 a 2011 stejný počet.

8 Analytická geometrie

Př́ıklad 8.1. V rovině jsou dány body A,B,C, A[−1, 2], B[9,−3], C[4, 7].

1. Přǐrad’te jednotlivým bod̊um jejich vlastnosti.

1. [4, 2]

2. [4,−1
2 ]

3. [−6, 12]

(a) Střed strany AB

(b) Vrchol D rovnoběžńıku ABCD

(c) Těžǐstě trojúhelńıku ABC

2. Přǐrad’te jednotlivým vektor̊um jejich vlastnosti.

1. (1,−2)

2. (1, 2)

3. (2, 2)

4. (0, 1)

(a) Normálový vektor př́ımky AB

(b) Směrový vektor těžnice na stranu AB
v trojúhelńıku ABC

(c) Normálový vektor výšky na stranu
AC v trojúhelńıku ABC

(d) Směrový vektor př́ımky BC

3. Rozhodněte, zda jsou pravdivá následuj́ıćı tvrzeńı:

(a) Trojúhelńık ABC je pravoúhlý.

(b) Obsah trojúhelńıku ABC je 37, 5.

(c) Bod, který je patou výšky na stranu AB, má souřadnice [1, 1].

Př́ıklad 8.2. V rovině jsou dány př́ımky p : x+ y − 5 = 0, q : x− 2 = 0.

1. Určete obsah trojúhelńıku ohraničeného souřadnicovými osami a př́ımkou p.

2. Určete obsah lichoběžńıku ohraničeného př́ımkami p, q a souřadnicovými osami.

3. Vyberte správnou variantu:

(a) Př́ımka procházej́ıćı počátkem souřadnic a je kolmá k př́ımce p má vyjádřeńı

i) x+ y = 0

ii) y = x

16



8 Analytická geometrie

iii) x = t, y = −1 + t, t ∈ R
iv) y = 2x

(b) Př́ımka procházej́ıćı bodem pr̊useč́ıkem př́ımek p, q, která je rovnoběžná s osou x
má vyjádřeńı:

i) y + 3 = 0

ii) x− 3 = 0

iii) x = −17 + t, y = 3, t ∈ R
iv) y = x+ 3

(c) Př́ımky p, q sv́ıraj́ı úhel

i) 30°
ii) 45°
iii) 60°
iv) 90°

(d) Vzdálenost počátku souřadnic od př́ımky p je

i)
√

5

ii)
√
5
2

iii) 5

iv) 2,5

(e) Př́ımka q děĺı trojúhelńık ohraničený souřadnicovými osami a př́ımkou p na li-
choběžńık a trojúhelńık, jejichž obsahy jsou v poměru.

i) 1 : 1

ii) 8 : 3

iii) 16 : 9

iv) 3 : 2

(f) Počet bod̊u , které lež́ı uvnitř nebo na hranici trojúhelńıku ohraničeného souřadnicovými
osami a př́ımkou p a které maj́ı obě souřadnice celoč́ıselné, je

i) 6

ii) 15

iii) 21

iv) 42

(g) Př́ımka, která obrazem př́ımky p ve středové souměrnosti podle počátku souřadnic,
má vyjádřeńı

i) x+ y + 5 = 0

ii) x− y + 5 = 0

iii) −x+ y − 5 = 0

iv) x− y − 5 = 0

(h) Př́ımka, která je obrazem př́ımky p v osové souměrnosti podle př́ımky q, má
vyjádřeńı

i) y = x+ 1

ii) x = −1 + t, 1 + t, t ∈ R
iii) x+ y + 1 = 0

iv) y = 3.
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9 Stereometrie

9 Stereometrie

Př́ıklad 9.1. Určete, kolik hran, stěn a vrchol̊u maj́ı následuj́ıćı tělesa:

těleso počet vrchol̊u počet stěn počet hran

pravidelný čtyřstěn

pravidelný trojboký hranol

pravidelný čtyřboký jehlan

pravidelný pětiboký komolý jehlan

Př́ıklad 9.2. Je dána krychle ABCDEFGH s hrany délky a. Označme S střed stěny EFGH,
O střed hrany AB.

1. Přǐrad’te úsečkám jejich správné délky

i) AS

ii) SO

iii) GO

iv) FD

(a) a
√

3

(b)
√
5
2 a

(c)
√
6
2 a

(d) 3
2a

2. Pospojujte do dvojic navzájem rovnoběžné roviny

i) ACF

ii) OFH

iii) OSA

(a) XGH (X je střed BC)

(b) EGD

(c) XYG (X je střed BC, Y střed CD)

3. Přǐrad’te daným těles̊um jejich objemy.

i) Trojboký jehlan ABDS.

ii) Trojboký jehlan EFSO

iii) Čtyřboký jehlan OBFES

(a) 1
12a

3

(b) 1
6a

3

(c) 1
8a

3

4. Krychli rozřežme na 125 shodných krychliček a dále udělejme dva řezy, jeden rovinou
ACGE a jeden rovinou BDHF . Určete, kolik ze 125 menš́ıch krychliček z̊ustane vcelku?

(a) 75 (b) 80 (c) 95 (d) 105

5. Krychli rozřežeme na 125 shodných krychliček a odebereme v každém vrcholu krychle
jednu rohovou krychličku. Určete, jak t́ım změńıme povrch krychle:

(a) Povrch se nezměńı.

(b) Povrch se zmenš́ı.

(c) Povrch se zvětš́ı.
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10 Posloupnosti

(d) Na otázku nelze jednoznačně odpovědět.

Př́ıklad 9.3. Uvažujme pravidelný čtyřboký jehlan ABCDV , pro který bude platit, že je
trojúhelńık ACV rovnostranný. Označme U, V,W,X těžǐstě stěn ABV , BCV , CDV , ADV
a S střed podstavy ABCD. Rozhodněte o pravdivosti následuj́ıćıch tvrzeńı

1. Výška jehlany UVWXS je jednou třetinou výšky jehlanu ABCDV .

2. Jehlan UVWXS má délku podstavné hrany rovnu dvěma třetinám délky podstavné
hrany jehlanu ABCDV .

3. Objemy jehlan̊u ABCDV a UVWXV jsou v poměru 6
√

2 : 1.

4. Trojúhelńık UWS je rovnostranný.

Př́ıklad 9.4. Krabička na dárky má tvar hranolu s hvězdicovou podstavou. Tuto hvězdu
dostaneme tak, že ke každé straně šestiúhelńıku o straně délky 3 cm přidáme rovnostranný
trojúhelńık se stejnou délkou strany. Výška krabičky je 1 dm. Vypočtěte objem této krabičky.

Př́ıklad 9.5. Osovým řezem válce je čtverec s úhlopř́ıčkou dlouhou
√

32 cm.

1. Objem válce je

(a) 64π cm3

(b) 32
√

2π cm3

(c) 24π cm3

(d) 16π cm3

2. Povrch válce je

(a) 20π cm2

(b) 24π cm2

(c) 32π cm2

(d) 64π cm2

10 Posloupnosti

Př́ıklad 10.1. Tim stavěl d̊um z karet. Vždy k sobě přiložil dvě karty do tvaru střechy a z
těchto dvojic vytvořil řadu. Na dvě sousedńı střechy vždy položil jednu kartu naležato. Na to
opět stavěl daľśı řadu střech. Takto pokračoval až do posledńıho patra, kde postavil k sobě
dvě karty a dostal jen jednu stř́ı̌sku. Do dolńı řady postavil Tim 8 stř́ı̌sek.

1. Kolik stř́ı̌sek obsahuje celá stavba?

(a) 36 (b) 64 (c) 72 (d) 100

2. Kolik karet použil Tim celkem na prokládáńı mezi jednotlivými řadami střech?

(a) 20 (b) 28 (c) 32 (d) 50
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10 Posloupnosti

3. Kolik karet celkově Tim použil?

(a) 72 (b) 90 (c) 98 (d) 100

Př́ıklad 10.2. Součet sta po sobě jdoućıch přirozených č́ısel, které všechny dávaj́ı zbytek 1
po děleńı pěti, je 28350. Rozhodněte o pravdivosti následuj́ıćıch tvrzeńı

1. Nejmenš́ı z těchto č́ısel je 36.

2. Největš́ı z těchto č́ısel je 536.

3. Součin těchto č́ısel je určitě větš́ı než 30100.

4. Vzdálenost nejmenš́ıho a největš́ı takovéhoto č́ısla na č́ıselné ose je 500.

Př́ıklad 10.3. Uvažujme přirozené č́ıslo m = 2a ·3b ·5c, a, b, c ∈ N . Přičemž exponenty a, b, c
tvoř́ı geometrickou posloupnost s kvocientem r̊uzným od jedné. Rozhodněte o pravdivosti
následuj́ıćıch tvrzeńı

1. Č́ıslo m je jistě dělitelné 4.

2. Č́ıslo m je jistě dělitelné 9.

3. Č́ıslo m je jistě dělitelné 25.

4. Je-li součet exponent̊u č́ısla m roven 14, potom existuje právě jedno takové č́ıslo m.

Př́ıklad 10.4. Odečteme-li od č́ısel 15, 23, 39 stejné č́ıslo, dostaneme tři po sobě jdoućı členy
geometrické posloupnosti. Určete, které č́ıslo muśıme odeč́ıst?

Př́ıklad 10.5. Kolik korun nastřádáme za 10 let, jestliže na počátku každého roku vlož́ıme
do banky 3000 Kč, banka úroč́ı 2, 6% na konci každého roku a daň z úroku je 15%?
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1 Základy matematiky - výsledky

Řešeńı

1 Základy matematiky - výsledky

Př́ıklad 1.1.

1.

2. (a) 3, 3 cm (b) 11, 1 cm (c) 60 cm

Př́ıklad 1.2. 1. 7
18 2. 10

99

Př́ıklad 1.3.

1. 226 · 320.

2. 567

3. 6.

4. b = 226 · 320 · 514.

5. 96 a 128.

6. 1001

Př́ıklad 1.4.

1. Č́ıslo 2 se zde vyskytuje s exponentem 50.

2. Č́ıslo 7 se zde vyskytuje s exponentem 7.

3. 15.

4. 210

Př́ıklad 1.5. 1. 21 2. 15

Př́ıklad 1.6.

1.
(
10
0

)
<

(
10
9

)
<

(
10
2

)
< 102 < 210 < 10! < 1010

2. log3 2 < log5 5 <
√

3 <
√

2 <
(
1
2

)−1
< 3
√

9 < ln 27
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3 Výroky a množiny - výsledky

2 Výrazy - výsledky

Př́ıklad 2.1.

1. Rr {−3,−2} 2. a−1
a+2 3. a = −5

Př́ıklad 2.2.

1. (x− 2)(x− y)(x+ y) 2. x = 2 3. 9

Př́ıklad 2.3. 1. − x
2y

2.

Př́ıklad 2.4. Pod́ıl je 2x2 + x− 3 a zbytek x+ 1.

Př́ıklad 2.5. s = −2

Př́ıklad 2.6. 2x3 + x2 + 1 a 2x3 + x+ 1

3 Výroky a množiny - výsledky

Př́ıklad 3.1.

1. Ano

2. Ne

3. Ano

4. Ne

5. Ne

6. Ano

7. Ne

8. Ano

9. Ano
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4 Planimetrie - výsledky

Př́ıklad 3.2. 1. 64 2. 32 3. 16

Př́ıklad 3.3.

1. 5 2. 13 3. 3 4. 15 5. 2 6. 10

Př́ıklad 3.4.

1. Ne 2. Ano 3. Ne 4. Ano 5. Ano

Př́ıklad 3.5. Určete, kolik prvk̊u maj́ı následuj́ıćı množiny

1. 7

2. 20

Př́ıklad 3.6. 1. a 2. b 3. b 4. c

4 Planimetrie - výsledky

Př́ıklad 4.1. 1. 2
√
5

5 2. 2
√
5

5
3. 40%

Př́ıklad 4.2.

1. 10 cm 2. 14 cm 3. 6, 25 cm 4. 5 ·
√

2 cm

Př́ıklad 4.3. 1. 3
8 2. 3 : 5

Př́ıklad 4.4.
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5 Funkce - výsledky

Př́ıklad 4.5. 1. 30° 2. c

Př́ıklad 4.6. b

5 Funkce - výsledky

Př́ıklad 5.1.

A) 4 B) 8 C) 3 D) 7 E) 2 F) 6 G) 1 H) 5 I) 9

Př́ıklad 5.2.

x -3 -2 -1 0 1 2 3

f(x) 9 6 5 4 5 6 9

1. (a) 0 (b) 1 (c) 2

2. (−1, 1)

Př́ıklad 5.3.

1. Ano 2. Ne 3. Ne 4. Ano 5. Ano 6. Ne

Př́ıklad 5.4. 1. c 2. a 3. a 4. c

Př́ıklad 5.5. 1. π
12 , 5π

12 2. d

Př́ıklad 5.6.

1. Grafem funkce f je hyperbola.

2. Funkce má dvě asymptoty a to př́ımku x = 1 a př́ımku y = −2.

3. Graf funkce f prot́ıná osu x v bodě [−1, 0] a osu y v bodě [0, 2].
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7 Kombinatorika, pravděpodobnost a statistika - výsledky

6 Rovnice a nerovnice - výsledky

Př́ıklad 6.1. x ∈ (−∞,−5) ∪ 〈−1, 2) ∪ 〈3,∞)

Př́ıklad 6.2. x = 4

Př́ıklad 6.3. x = 2, x = 3

Př́ıklad 6.4. 3× 5 cm

Př́ıklad 6.5. Ve středu.

Př́ıklad 6.6. 1. b = x2+pa
2ua

2. x =
√

2uba− pa

Př́ıklad 6.7. 18

Př́ıklad 6.8. 7 hodin

Př́ıklad 6.9. 40800

7 Kombinatorika, pravděpodobnost a statistika - výsledky

Př́ıklad 7.1.

1.
(
30
6

)
·
(
24
6

)
·
(
18
6

)
·
(
12
1

)
2.

(
30
6

)
3.

(
30
6

)
−

(
22
6

)
4.

(
8
1

)
·
(
22
5

)
5.

(
22
6

)
6.

(
30
6

)
−

(
22
6

)
−
(
8
6

)
7.

(
22
3

)
·
(
8
3

)

Př́ıklad 7.2. n = 10
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8 Analytická geometrie - výsledky

Př́ıklad 7.3.

1. c 2. e 3. a 4. d 5. b

Př́ıklad 7.4. 36

Př́ıklad 7.5.

1. (a) 9
14 (b) 1

14

2. (a) 9
14 ·

8
13 + 5

14 ·
9
13 (b) 13

14 ·
1
13

Př́ıklad 7.6.

1. 1

(2610) 2. 1− (1610)
(2610)

3.
(1610)
(2610)

4. 1
17 .

Př́ıklad 7.7. e, b, a, c, d

Př́ıklad 7.8. 1. c 2. b

Př́ıklad 7.9.

1. 56 2. 2011 3. 30 4. Ano, Ano, Ano

8 Analytická geometrie - výsledky

Př́ıklad 8.1.

1. (a) Bod [4, 2] je těžǐstěm trojúhelńıku ABC.

(b) Bod [4,−1
2 ] je středem strany AB.

(c) Bod [−6, 12] je vrcholem D rovnoběžńıku ABCD.

2. (a) Vektor (1,−2) je směrový vektor př́ımky BC.

(b) Vektor (1, 2) je normálový vektor př́ımky AB.

(c) Vektor (2, 2) je normálový vektor výšky na stranu AC v trojúhelńıku ABC.

(d) Vektor (0, 1) je směrový vektor těžnice na stranu AB v trojúhelńıku ABC.

3. (a) Ne

(b) Ano

(c) Ano
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9 Stereometrie - výsledky

Př́ıklad 8.2.

1. 12,5 2. 8

3. (a) ii

(b) iii

(c) ii

(d) ii

(e) iii

(f) iii

(g) i

(h) i

9 Stereometrie - výsledky

Př́ıklad 9.1.

těleso počet vrchol̊u počet stěn počet hran

pravidelný čtyřstěn 4 4 6

pravidelný trojboký hranol 6 5 9

pravidelný čtyřboký jehlan 5 5 8

pravidelný pětiboký komolý jehlan 10 7 15

Př́ıklad 9.2. Je dána krychle ABCDEFGH s hrany délky a. Označme S střed stěny EFGH,
O střed hrany AB.

1. i)
√
6
2 a ii)

√
5
2 a iii) 3

2a iv) a
√

3

2. i) ACF ‖ EGD ii) OFH ‖ XYG iii) OSA ‖ XGH

3. i) 1
6a

3 ii) 1
12a

3 iii) 1
8a

3

4. b

5. a

Př́ıklad 9.3. 1.
Ano

2. Ne 3. Ne 4. Ne

Př́ıklad 9.4. 270
√

3 cm2

Př́ıklad 9.5. 1. d 2. a
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10 Posloupnosti - výsledky

10 Posloupnosti - výsledky

Př́ıklad 10.1. 1. a 2. b 3. d

Př́ıklad 10.2.

1. Ano 2. Ne 3. Ano 4. Ne

Př́ıklad 10.3.

1. Ne 2. Ano 3. Ne 4. Ne

Př́ıklad 10.4. 7

Př́ıklad 10.5. 33899 Kč.
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